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ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 24/10/2025 

Alle ore 16:15 del giorno 24 ottobre 2025 si dà inizio al Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria 

che si riunisce in videoconferenza (da remoto tramite la piattaforma Teams di Microsoft).  

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Delibera e ratifica spese (relatore Guadagnano); 

4. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Ercolini); 

5. Nomina terne per Commissioni (relatore Ercolini); 

6. Vidimazione parcelle (relatore Pannone); 

7. Discussione norme tecniche PAI rischio idraulico (relatore Rossi);  

8. Preventivi distintivi da giacca per i colleghi che hanno maturato 30 anni di iscrizione all’Ordine (relatore 

Guadagnano); 

9. Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni su 

certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi (relatori Rossi, Ercolini, Tosti); 

10. Proposta convenzioni, offerta servizi (relatori Rossi, Guadagnano);  

11. Comunicazioni iscritti (relatori Rossi, Ercolini); 

12. Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Rossi, Ercolini, Tosti); 

13. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

la Presidente Silvia Rossi (Presente da remoto); 

il Vice Presidente Marco Marchetti (Presente da remoto); 

il Segretario Luca Ercolini (Presente da remoto); 

il Tesoriere Fabio Guadagnano (Presente da remoto); 

il Consigliere Stefano Del Pulito (Presente da remoto); 

il Consigliere Ludovico Ottaviani (Presente da remoto); 

il Consigliere Giuseppe Pannone (Presente da remoto). 

ASSENTI: 

la Consigliera Silvia Pensi; 

il Consigliere Stefano Tosti. 

Presiede Silvia Rossi, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Luca Ercolini. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario dà lettura del verbale della seduta del giorno 23/09/2025. Il Consiglio, all’unanimità, approva il 

verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

La Presidente riferisce che in occasione della Conferenza dei Presidenti, tenutasi a Roma in data 8 e 9 ottobre 

2025, alla quale ha partecipato il Vice Presidente Marco Marchetti, in riferimento ai nuovi progetti di Piano di 

bacino stralcio Assetto Idrogeologico del distretto idrografico dell’Appennino centrale per la gestione del rischio 
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idraulico da alluvioni (PAI distrettuale idraulico) e per la gestione del rischio da frana (PAI distrettuale Frane) 

adottati dall’Autorità di bacino distrettuale dell’Appennino centrale, in accordo con i colleghi degli altri Ordini 

regionali afferenti al perimetro del distretto AUBAC, si è deciso di procedere alla stesura di un documento unico 

con osservazioni e criticità  da inviare entro il 20 novembre 2025. Per tale motivo la Presidente ha richiesto la 

presentazione del contributo del nostro Ordine, a cura del gruppo di lavoro già istituito, che viene discusso al 

successivo punto 7. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

Il Consigliere Stefano Tosti entra alle 16:35. 

3.   Delibera e ratifica spese (relatore Guadagnano) 

Il Tesoriere ha predisposto l’elenco delle spese da liquidare, allegato al presente verbale, che viene da lui illustrato. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 59/25 DEL 24/10/2025 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/10/2025, presenti: 

la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Tesoriere Fabio Guadagnano; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di liquidare le spese di cui sono pervenute fatture come da elenco allegato al presente verbale (All. 1). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

4. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Ercolini) 

Non risultano pervenute istanze in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

5.   Nomina terne per Commissioni (relatore Ercolini) 

Non vi sono richieste di terne. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

6.   Vidimazione parcelle (relatore Pannone) 

Non risultano pervenute istanze in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

7.   Discussione norme tecniche PAI rischio idraulico (relatore Rossi) 

La Presidente passa la parola al Consigliere Stefano Del Pulito il quale illustra il contenuto delle note ai progetti 

del PAI, elaborate con i colleghi Stefano Tosti e Flavio Buratti. Si procede alla lettura del documento che viene 

fatto proprio dal Consiglio con la finalità di integrarlo e condividerlo con i Presidenti e delegati degli altri Ordini 

regionali afferenti al distretto di AUBAC. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

8.  Preventivi distintivi da giacca per i colleghi che hanno maturato 30 anni di iscrizione all’Ordine (relatore 

Guadagnano) 
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Il Tesoriere comunica che è stato acquisito il preventivo della ditta Publiloto di Carla de Paulis (ns.prot. n. 735 del 

07/10/2025) per l’acquisto dei distintivi da giacca per i colleghi che hanno maturato i 30 anni di iscrizione 

all’Ordine. Considerando che le ricerche di mercato eseguite per le vie brevi non hanno sortito alcun esito, si 

decide di procedere all’acquisto degli articoli di seguito riportati. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 60/25 DEL 24/10/2025 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/10/2025, presenti: 

la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Tesoriere Fabio Guadagnano; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

l’acquisto presso da Publiloto di Carla de Paulis dei seguenti articoli: 

- n. 100 distintivi da giacca in fusione metallo galvanica dorata smalto a un colore con logo e dicitura ricavati dal 

metallo dorato, formato rotondo diametro mm. 15 con chiodino sul retro e morsetto, confezionati in bustina singola 

termosaldata, al costo di € 5,20 cadauno + Iva 22%; 

- n. 100 bustine ad anfora floccato colore blu scuro con stampa logo a un colore oro, al costo di € 2,70 cadauna + 

Iva 22%.  

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

9.   Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni 

su certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi (relatori Rossi, Ercolini, Tosti) 

La Presidente Rossi comunica l’attivazione del webinar organizzato dal nostro Ordine dal titolo “Recenti criteri 

di verifica nei confronti della liquefazione del terreno in condizioni sismiche” che sarà erogato tramite piattaforma 

“Teams” di Microsoft in data 20 novembre p.v..  

Il Consigliere Tosti riferisce che sono pervenute le seguenti istanze riguardanti l’Aggiornamento Professionale 

Continuo relative al triennio 2023-2024-2025: 

a) Dott.ssa – omissis – per richiesta esonero parziale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

b) Dott. – omissis – per richiesta esonero parziale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

c) Dott. – omissis – per richiesta esonero parziale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

d) Dott. – omissis – per richiesta esonero totale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

e) Dott. – omissis – per richiesta esonero totale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

f) Dott. – omissis – per richiesta esonero parziale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

g) Dott.ssa – omissis – per richiesta riconoscimento dei crediti APC per la partecipazione al Corso on-line “– 

omissis –” organizzato da – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –) svoltosi dal – omissis – al – omissis –. 

Il Consigliere Tosti comunica di aver istruito le pratiche e riferisce sugli esiti.  

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 61/25 DEL 24/10/2025 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/10/2025, presenti: 
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la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Tesoriere Fabio Guadagnano; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 2 del vigente Regolamento 

in materia, alla collega – omissis – per n. – omissis – crediti (anzianità di iscrizione dal – omissis –). Pertanto il 

numero dei crediti APC da conseguire nel triennio 2023/2025 risulta pari a – omissis –; 

b) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 2 del vigente Regolamento 

in materia, al collega – omissis – per n. – omissis – crediti (anzianità di iscrizione dal – omissis –). Pertanto il 

numero dei crediti APC da conseguire nel triennio 2023/2025 risulta pari a – omissis –; 

c) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 2 del vigente Regolamento 

in materia, al collega – omissis – per n. – omissis – crediti (anzianità di iscrizione dal – omissis –). Pertanto il 

numero dei crediti APC da conseguire nel triennio 2023/2025 risulta pari a – omissis –; 

d) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 3, lettera d) del 

Regolamento in materia, al collega – omissis – per l’intero periodo formativo 2023/2025 (– omissis –); 

e) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 3, lettera d) del 

Regolamento in materia, al collega – omissis – per l’intero periodo formativo 2023/2025 (– omissis –); 

f) per la richiesta di esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 3, lettera b)  del vigente 

Regolamento in materia (– omissis –), al collega – omissis – si rimanda per approfondimenti; 

g) vista la documentazione presentata dalla Dott.ssa – omissis –, verificato che il Corso è inerente la professione 

di Geologo così come specificato dal D.P.R. n. 328 del 05/06/2001, tenuto conto dell’art. 7 comma 8 lettera c del 

Regolamento APC vigente e della Circolare del Consiglio Nazionale dei Geologi N. 421 del 07/02/2018, di 

riconoscere alla medesima n. – omissis – crediti APC per la partecipazione al Corso on-line “– omissis –” 

organizzato da – omissis – che si è svolto dal – omissis – al – omissis –. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

Esce alle ore 18:00 il Consigliere Giuseppe Pannone. 

10.   Proposta convenzioni, offerta servizi (relatori Rossi, Guadagnano) 

La Presidente comunica che sono pervenute le seguenti offerte: 

a) FAST Ambiente Academy, per proposta attivazione corsi di formazione (prot. n. 699 del 23/09/2025); 

b) Agenzia Riscossioni Esattoria s.r.l., per convenzione relativa alla gestione e al recupero stragiudiziale delle 

quote associative insolute o rese inesigibili (prot. n. 703 del 25/09/2025); 

c) Beta Formazione s.r.l., per convenzione relativa alla formazione dedicata ai nostri iscritti che possono usufruire 

dei corsi ad un prezzo scontato (prot. n. 766 del 15/10/2025). 

In merito si decide quanto segue: 

a) il Consigliere Stefano Tosti provvederà a contattare la FAST Ambiente Academy; 
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b) si decide di soprassedere; 

c) si resta in attesa della loro proposta. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

11.   Comunicazioni iscritti (relatori Rossi, Ercolini) 

Il Segretario riferisce che risultano pervenute le seguenti comunicazioni: 

a) Dott. Geol. – omissis – per richiesta chiarimenti su presentazione istanza SCIA (prot. n. – omissis – del – omissis 

–); 

b) Dott. Geol. – omissis – per richiesta informazioni su composizione Commissione tematica interordine “Attività 

estrattive” (prot. n. – omissis – del – omissis –). 

Dopo una disamina delle comunicazioni, si decide quanto segue: 

a) si rinvia alla prossima riunione di Consiglio; 

b) la Commissione tematica interordine “Attività estrattive” sarà costituita dai colleghi consiglieri delegati. La 

partecipazione verrà comunque estesa a tutti gli iscritti. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

12.   Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Rossi, Ercolini, Tosti) 

Il Consigliere Tosti comunica che risulta pervenuta dalla RPT Umbria la bozza di programma di un convegno 

organizzato dalla Regione Umbria, che avrà luogo il 17 e il 18 novembre p.v., dal titolo “Il D.Lgs. n. 36/2023 alla 

luce degli orientamenti giurisprudenziali della Giustizia Amministrativa: profili pratici e indirizzi interpretativi” 

con richiesta di accreditamento dell’evento. 

Riferisce inoltre che risulta pervenuta una richiesta di patrocinio a titolo gratuito con accreditamento formativo da 

parte dell’Università degli Studi di Perugia (ns. prot. n. 795 del 24/10/2025) per il Convegno dal titolo “Le 

occlusioni d’alveo per frana (LANdslide DAMs): caratterizzazione, previsione e gestione dell’emergenza – 

LANDAM” in programma a Perugia il 12 dicembre 2025. 

Il Consiglio decide di concedere il patrocinio gratuito e l’utilizzo del logo, mentre per il riconoscimento di crediti 

formativi ai fini A.P.C. Geologi, si resta in attesa di ricevere i curricula dei relatori. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 62/25 DEL 24/10/2025 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/10/2025, presenti: 

la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Tesoriere Fabio Guadagnano; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

- di procedere con l’accreditamento del Convegno dal titolo “Il D.Lgs. n. 36/2023 alla luce degli orientamenti 

giurisprudenziali della Giustizia Amministrativa: profili pratici e indirizzi interpretativi”; 

- di concedere il patrocinio gratuito e l’utilizzo del logo per il Convegno dal titolo “Le occlusioni d’alveo per frana 

(LANdslide DAMs): caratterizzazione, previsione e gestione dell’emergenza – LANDAM”, che avrà luogo a 

Perugia il 12 dicembre 2025. 
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Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

13.   Varie ed eventuali 

La Presidente comunica che la Regione Umbria (ns.prot. n. 691 del 22/09/2025) ha chiesto la collaborazione della 

RPT Umbria e del nostro Ordine ai fini dell’aggiornamento dell’elenco delle cave dismesse. Il Consigliere Stefano 

Del Pulito ha predisposto una nota che viene sottoposta all’attenzione dei Consiglieri presenti. Dopo un attento 

esame della nota suddetta il Consiglio decide di fare proprio il documento e di inviarlo alla RPT Umbria. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 19:00. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     LA PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                         Silvia Rossi        Luca Ercolini 


